

高职时期的竞赛养成

经过一年的打工，赚取微薄的学费，戴江庆先生到台中，就读宜宁中学综合商业科，一入学即加入由洪有田老师指导的珠算选手校队，学校为了征选珠算选手，举办校内征选赛，全校一年级新生都可以报名，当时估计有二百人参加征选赛。

洪老师从其中选出三十名选手，每天下课后留下来训练，一个月之后，从中选出十五名留在校队；再过一个月，只留下十名选手。洪老师说，他要找的人，是经得起考验的精英，因为真正参加比赛的选手只有五名，他要找到有资质，能吃苦、愿意勤奋练习，能通过考验，真正的储备选手，若无法经过种种考验就会被淘汰。

洪老师塑造出既紧张又公平竞争的氛围，要磨炼真正有心参加比赛的人，认真练习珠心算。当时，戴江庆先生进入宜宁中学时，本身就拥有珠算四级的实力，在这些选手当中，珠算能力已经是属一属二的，为此深受洪老师看重，加上戴江庆先生对珠算有兴趣，愿意学习并勤加练习，因此能争取到好成绩，最后果然如愿以偿，成为那五位「精英中的精英」，代表学校对外参加珠算比赛的选手。

戴江庆先生受到洪有田老师的影响很大，洪老师因为认识一些其他学校的珠算老师，像北斗高中林茂荣老师、彰化晓阳高中许标老师，校与校之间经常举办友谊赛，老师们念头一兴起，便利用假日，来个校外友谊赛，藉此联络感情，校队之间也彼此交流技术，戴江庆先生便趁机认识了校外许多老师及同学。在一次高中二年级上学期寒假，因为宜宁中学没有举办珠算集训，晓阳中学则有举办，他便跟晓阳高中许标老师联络，表达自己想加入晓阳校队参加练习，不知道可以吗？这样的行为让许老师很感动，怎么会有外校的学生，自己主动说要来参加集训呢？他便答应了戴江庆先生，让他到学校宿舍与选手一起住，一起参加晓阳高中的寒假珠算校队集训，为期两个礼拜。

许标老师心里想：「如果我们学校的学生，每个都像戴江庆先生这么认真，我就轻松了，学校的珠算队也会每年都得名次了。」这说明了戴江庆先生一心要把珠算学好的决心及毅力，没有任何情况会阻碍他学习珠算这条路。

当时，宜宁中学参赛队伍四处到台北、宜兰、台中、嘉义、台南、高雄各大城市，参加全国性的珠算比赛，每一年的大型比赛大约举办四、五次，包括正规比赛及友谊赛。全国性的珠算比赛分有小学、国中、高中、大专及社会青年组，都是团体竞赛，总计大约有 100 组团队进行比赛，全场人数大约有 500 人。团体竞赛计分是综合团队三个人的各别成绩，评定为该校队总分，戴江庆先生记得自己所参加的宜宁中学校队，曾拿下团体赛第四名，因为只录取 50%，能得到第四名是很好成绩，这在各校人才辈出、竞争十分激烈的当时，已属不容易。

戴江庆先生在宜宁中学毕业时，珠算资格已经到达四段，原本戴江庆先生想留在母校当珠算老师助教